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DEPOSIZIONE TESTE - BACHSCHMIDT CARLO -

DIFESA - AVV. TAMBUSCIO 
DOMANDA - Eravamo rimasti la scorsa udienza con un problema tecnico su alcune fotografie che non si riusciva a visualizzare e in risposta ad una domanda se lei, come consulente, aveva trovato delle immagini immediatamente successive allo sfondamento degli scudi delle “tute bianche” da parte dei Carabinieri che mostrassero qual era la situazione dei manifestanti, in particolare se c'erano fotografie che mostrassero persone armate. Noi eravamo riusciti a vedere queste fotografie, le chiederei di mostrarcele. 

RISPOSTA - Va bene. Inizio con la foto F07_20luglio21.jpeg che è il momento in cui inizia la carica da parte del battaglione Lombardia contro la testuggine del corteo delle “tute bianche”. E' la sequenza di un unico scatto, di un unico fotografo e adesso le mando in sequenza. Questa è sempre l'F07 20_luglio24.jpeg è il momento in cui appunto dopo lo sfondamento i manifestanti, dopo lo sfondamento degli scudi plexiglas, i manifestanti arretrano velocemente e appunto si può notare che nessun manifestante era armato. Questa è 20luglio27.jpeg, 20luglio28.jpeg, 20luglio29.jpeg, 20luglio30.jpeg e dopo lo sfondamento c'è il contatto fisico con i manifestanti, questa è 20luglio31.jpeg. 

DOMANDA - Lei dice di non aver trovato immagini di persone armate, dei manifestanti?
RISPOSTA - Assolutamente.

DOMANDA - Ci sono anche dei reperti video che ritraggono questa fase?

RISPOSTA - Rispetto al montaggio che ho fatto c'è la parte, diciamo di sfondamento poi c'è un reperto che è stato già acquisito a dibattimento, se volete possiamo mostrare che è una ripresa all'interno della testuggine del corteo delle “tute bianche”. Nel montaggio video alla time code 14:56:13 è il momento poco precedente alla carica dei Carabinieri.

DOMANDA - Che riquadro è quello che ci interessa?

RISPOSTA - Prego?

DOMANDA - Che riquadro è quello che ci interessa? Cioè chiedo…
RISPOSTA - Dei quattro quadranti l'audio del video che si sente è sempre quello diciamo col riquadro in rosso.

DOMANDA - No, proprio una domanda specifica, dov'è che si vede la situazione del corteo? Cioè dei manifestanti per rispondere alla mia domanda se erano armati o meno. Le chiedevo quale quadrante dobbiamo tener d'occhio.

RISPOSTA - Beh, in questo momento diciamo i Carabinieri stanno caricando, la testuggine deve essere ancora raggiunta dai Carabinieri e successivamente…
DOMANDA - Quindi è il quadrante sinistro in basso che mostra (inc.).

RISPOSTA - Ha una visuale più ampia dall'alto, sì.

DOMANDA - Invece sinistra in basso all'interno del corteo…
RISPOSTA - Sinistra in basso reperto 41, sì. A sinistra in basso, mi scusi, è I048, sì.

DOMANDA - La domanda è sempre questa: ci sono persone armate all'interno del corteo?

RISPOSTA - No, nessuno.

DOMANDA - Per me non è necessario, cioè nel senso l'abbiamo già visto questo, non è necessario adesso mostrarlo tutto, passo a un'altra domanda che è sempre connessa alle fotografie che ci ha mostrato. E' emerso in dibattimento che i Carabinieri erano armati con degli strumenti non d'ordinanza. Il mio quesito era quello di trovare tutte le immagini relative a questi oggetti. Ha trovato delle immagini relative a questo armamento irregolare dei Carabinieri se sì, quante? Che circostanze ritraggono?

RISPOSTA - Ma dunque, su questo Battaglione ho trovato più di ottanta fotografie in momenti diversi, diciamo in momenti precedenti alla carica, durante e successivamente. Precedenti anche non solo nei minuti precedenti alla carica, cioè quando allora arriva in Via Invrea ma anche nel percorso della mattinata quando stavano in Corso Buenos Aires e raggiungevano Piazza Tommaseo. 

DOMANDA - E’ l'unico reparto che lei ha trovato armato in maniera irregolare?

RISPOSTA - Sì, per le foto che sono riuscito a visionare, sì.

DOMANDA - Quante foto ha visionato?

RISPOSTA - Dunque, circa… ma diciamo che nella disponibilità undici mila, poi ovviamente queste comprendono più giornate.

DOMANDA - Quindi su undicimila foto, l'unico reparto dei Carabinieri armato in questa maniera…
RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - E' il Lombardia. E lei diceva che già nella prima mattinata ha trovato immagini ritraenti questo reparto armato in questa maniera già nella mia prima mattinata. 

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Magari ce ne fa vedere una, tanto… senza (inc.).
RISPOSTA - Sì, devo cambiare il computer perché questo non mi permette di veder le foto.

DOMANDA - Lo può fare? Magari io vado avanti con altre domande. 

RISPOSTA - (Fuori microfono)
DOMANDA - Mentre cercate le fotografie, le vorrei chiedere se è riuscito a quantificare nell'ambito di questo reparto quanti Carabinieri erano armati con questi oggetti irregolari sui cento novanta appartenenti al Lombardia?

RISPOSTA - No, non è stato possibile diciamo individuare il numero esatto di Carabinieri con manganelli fuori ordinanza, anche se dalle immagini si può notare che non sono pochi i Carabinieri che appunto avevano il doppio manganello e dunque oltre al tonfa anche il manganello fuori ordinanza. Lo si può notare anche in base al fatto che di manganelli fuori ordinanza ce n'erano, per così dire, di diverse tipologie per cui una, come dire, anche se il Carabinieri in divisa è sempre uguale si poteva evidenziare la diversità anche in momenti diversi proprio per la tipologia di manganello che poteva essere il manganello diciamo simile a quello della Polizia sulla sezione più larga, più robusto, con impugnatura molto più grossa oppure diciamo dei manganelli non so se di materiale metallico o comunque in ogni caso a sezione chiara che farebbero sottintendere appunto il metallo e castrati, diciamo, fasciati con del nastro nero e altri invece proprio dei tubi cilindrici. Questa diversità insomma mi ha portato a dire che molti di questi Carabinieri erano dotati di due manganelli, uno era il tonfa e uno fuori ordinanza.

DOMANDA - Quando è pronto a farci vedere le fotografie, vorrei innanzitutto vedere una fotografia che ci mostri quello che ci ha dichiarato prima, cioè che erano armati in questo modo già all'inizio della mattinata.

RISPOSTA - La foto è del reperto 103A DSC00018.jpeg. Un attimo che apro in sequenza… Sono tutte foto del reperto 103 e riconducono diciamo queste immagini ad un orario che va intorno all'1, all'1 - all'1 e mezza, è il battaglione Lombardia che è visibile anche dalle telecamere di Piazza Savonarola, che da Corso Buenos Aires raggiungerà Piazza Tommaseo. Questa che vediamo è la (inc.) del reperto 103A è la numero 18, questa è la numero 19, 20, 21, 22 e qui, nella foto 22 è visibile Mondelli, il dirigente Mario Mondelli e questa è la 23. Su queste foto, per esempio in quest'ultima, vengono ripresi tre Carabinieri appunto che hanno tre strumenti, tre attrezzi che non sono tonfa, due vengono tenuti in mano e uno viene invece individuato diciamo nel parastinchi di una gamba che si vede qui in basso, sulla destra. 

DOMANDA - Quindi, questo all'una… alle ore 13, quindi prima della carica.

RISPOSTA - Sì, questo prima della carica, ecco questa ultima foto, queste ultime foto poi invece ritraggono sempre dal reperto 103 e la foto è la 25, ritraggono Mario Mondelli appunto in Piazza Tommaseo. 

DOMANDA - Lei ci ha parlato di diverse tipologie, cioè ha detto che non riesce a dare un numero, a quantificare, a contare i Carabinieri che erano armati in maniera irregolare perché, perché innanzitutto non riesce, non è riuscito a fare questo conto, non sono riuscito a contarli materialmente, le chiedo.

RISPOSTA - No, posso fare vedere alcune di queste immagini di manganelli diversi tra loro.

DOMANDA - Sì, quindi le diverse tipologie?

RISPOSTA - Tipologie, sì.

RISPOSTA - Allora, questo reperto 88…
DOMANDA - Che ritrae l'arresto di…
RISPOSTA - DOMG81OE che è l'arresto di Fornaciari e al centro, ingrandito, c'è appunto questo attrezzo, la sezione è chiara, in questo caso fasciato non so, comunque rivestito sicuramente appunto non è un tonfa in dotazione ai Carabinieri. Quest'altro reperto invece R88C Olimpia 114 ingrandito, fa vedere invece un Carabiniere che tiene un manganello con un'impugnatura però non quella appunto dei tonfa con un cinghino attaccato. Questo invece è un reperto che faccio vedere 70H27.OGGS95MS è un ingrandimento nel momento in cui, appunto, i Carabinieri iniziano la carica sul corteo e questo diciamo taglio con questa sezione molto netta, potrebbe far pensare appunto a un manganello, a un bastone in metallo.

DOMANDA - Ne vedo anche un altro, cioè ce ne sono due nella stessa foto.

RISPOSTA - Sì, ce n'è uno posizionato più sotto sempre nel riquadro rosso che ha diciamo un cinghino metallico, tipo appunto i manganelli della Polizia. 

DOMANDA - Va bé, quindi adesso per non perdere altro tempo, nella sua consulenza ha allegato tutte le fotografie, se non sbaglio.

RISPOSTA - Ho allegato questa ottantina di fotografie cercando di metterle in ordine cronologico, stampando a colori l'originale e accanto l'ingrandimento della parte che ci interessava.

DOMANDA - Quindi tipologie diverse. Le chiedo, ci sono fotografie che in una stessa fotografie ritraggono più Carabinieri armati in questo modo? Mi sembra che ce l'abbia già fatte vedere…
RISPOSTA - Sì, ce n'è… Sì, però ce n'è una dove ce ne stanno addirittura quattro. Mi pare che sia questa, allora F13 Genova 163, questa è l'originale e questo è l'ingrandimento. Questo è un manganello di un Carabiniere e questo è di un secondo che porta anche il tonfa, questo è un terzo e quest'ultimo è un quarto. 

DOMANDA - Ci sono immagini fotografiche o video in cui questi oggetti vengono usati sulle persone?

RISPOSTA - Sì, certo. Successivamente alla carica, già nel montaggio penso di averlo fatto, però posso andare a prendere il reperto originale che l'ho montato il 4.049 sul video montato lo troviamo al time code 15:06:26. Dunque, si tratta appunto del reperto 4.049 il… do l'indicazione del data code di questo video 14:09:22, è il momento in cui viene appunto preso un manifestante appartenente appunto al corteo. Immobilizzato a terra viene preso a manganellate e si può vedere sulla estrema sinistra che questo appunto non è un manganello tonfa.

DOMANDA - C'è anche una foto che ritrae questo momento, mi pare? Se ce la vuol cercare…
RISPOSTA - Sicuramente diciamo dalla parte del momento in cui viene rialzato cioè è molto evidente il manganello che è stato usato precedentemente, che si vede nel video. Ecco, questo è il reperto F17 PAE01056_027, questo è l'originale e questo è il dettaglio.

DOMANDA - Sì, però questo è una… mi riferivo ad un altro reperto fotografico.

RISPOSTA - Nei momenti successivi ce n'è un altro, quando appunto viene rialzato. Dunque, questa è la foto F06 AC0720XI e questo è il dettaglio.

DOMANDA - E' sempre la stessa persona che abbiamo visto prima?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Sempre lo stesso arrestato, diciamo.

RISPOSTA - Sempre lo stesso arrestato, sì. Aveva anche diciamo una protezione gialla che gli viene tolta durante…
DOMANDA - E' ferito poi in questo fotografia?

RISPOSTA - Beh sì, certo, è ferito al viso, è sanguinante si vede dalla foto.

DOMANDA - Lasciando adesso da parte il discorso di queste armi improprie, riprendendo un attimo un aspetto più generale queste prime due cariche, cioè fino a raggiungere Via Caffa, se ci riesce a dare una valutazione. Che modalità hanno avuto, cioè sono state descritte spesso come cariche di alleggerimento, ha riscontrato invece che c'è stato contatto fisico o addirittura che sono state molto cruente, riesce a darci una risposta e a dirci… 

RISPOSTA - Mah, rispetto…
DOMANDA - Le ragioni della valutazione?

RISPOSTA - Sì, diciamo che dalle immagine che abbiamo visto non ce sono appunto molte altre è stata una carica violentissima in cui, appena iniziata c'è stato un (inc.) sfondamento immediato della testuggine e il contatto fisico è stato appunto successivo, immediato. Le persone hanno cercato come potevano di arretrare scappando e alcune appunto sono rimaste vittime delle prime manganellate.

DOMANDA - Ci sono immagini di feriti?

RISPOSTA - Sì, certo. Ci sono immagini di feriti e adesso le prendo. Questo diciamo è il momento in cui viene preso il manifestante, che avevamo appena visto dalla foto R070 H27OGGSEF7S. Scusate, l'ingrandimento mi fa vedere che nel momento in cui viene bloccato da sei Carabinieri, due di questi hanno il manganello fuori ordinanza. 

DOMANDA - (Fuori microfono). Sembra si riferisca al filmato che si vede ancora in fotogramma dall'altra parte.

RISPOSTA - Sì, è il momento in cui appunto viene portato a terra nella stessa posizione del filmato, la foto è il reperto 070 H27OGGSOYET. 

DOMANDA - Quindi, quell'oggetto…
RISPOSTA - Quest'oggetto sì, è un manganello fuori ordinanza appunto di quella tipologia di manganello simile a quello della polizia ma molto più robusto diciamo, la sezione è più larga.

DOMANDA - Tornando al discorso immagini feriti, se ci riesce a far vedere più rapidamente possibile tutte le immagini di feriti in questa prima situazione che ha reperito.

RISPOSTA - Questo è il reperto 065 AG37, questo è uno dei feriti che poi nel video si deduce che sia diciamo l'autista o comunque era all'interno dell'ambulanza delle “tute bianche”, che viene poi preso e portato via. Questo è il reperto 229 IMG2348, si tratta sempre dello stesso manifestante di prima, questo è il reperto 96 G8GEN08, un altro manifestante ancora, mentre invece questo è il reperto 88C Olimpia8. Questo è il reperto F07 20luglio39. Questo è il reperto F07 20luglio80.

DOMANDA - A che fase appartengono tutte queste immagini?

RISPOSTA - Dunque, a parte l'ultima che ho fatto vedere, tutte quelle immagini sono successive o diciamo contemporanee alla carica dei Carabinieri in Via Tolemaide era…
DOMANDA - Alla prima carica?

RISPOSTA - Alla prima carica tra Via Casaregis diciamo Via Tolemaide e Corso Torino, Via Casaregis e Via Caffa.

DOMANDA - Dunque, le persone dove presentano le ferite? Cioè, dove sono ferite?

RISPOSTA - Prevalentemente, anzi direi quasi esclusivamente sulla testa.

DOMANDA - E dai filmati si capisce perché sono stati feriti o arrestati? Cioè si capisce il motivo?

RISPOSTA - No, assolutamente no. Alcuni sono proprio visibili i momenti in cui vengono presi ma pochi istanti diciamo prima, il loro, chiamiamolo fervore, non stava succedendo nulla, non ci capisce il motivo, insomma.

DOMANDA - Ci sono altre immagini di questo tipo? Comunque, al di là di queste persone ferite, ci sono altre immagini di persone invece arrestate?

RISPOSTA - Sì, altre persone fermate e arrestate.

DOMANDA - Ma non ferite?

RISPOSTA - Ma non ferite. Ecco, tipo questo, il reperto F07 20luglio34, è un manifestante con la felpa blu che viene portato via da un Carabiniere che sta impugnando anche in questa occasione un manganello ancora diverso, nel senso che un… sembra un tubolare legato a una cordicella.

DOMANDA - E’ riuscito a ricostruire in qualche modo, cioè a dire un'identità alle persone che si vedono fotografate? Arrestate, chiaramente.

RISPOSTA - Alcune sì… tipo in questo caso si tratta di Pesciarelli che è un ragazzo che aveva appunto un procedimento in corso…
DOMANDA - (Fuori microfono)
RISPOSTA - E poi è stato assolto.

DOMANDA - Per il Tribunale, è stata prodotta la sentenza di assunzione. 

RISPOSTA - Oppure prima ho fatto vedere Fornaciari e ce n'è ancora uno che conosco reperto F05 030: questo è Gatto che, insieme a Fornaciari, si trovava nel cosiddetto cortiletto della Metafer e vengono entrambi portati via contemporaneamente. Ecco, questi sono i tre manifestanti arrestati di cui non so il nome.

DOMANDA - E complessivamente immagini di arrestati o arrestati e feriti in questa fase, cioè quante persone riusciamo a…
RISPOSTA - Ma una decina. Attraverso le foto una decina.

DOMANDA - Quindi immediatamente dopo la prima carica, chiedo.

RISPOSTA - Dunque, un po' meno diciamo otto, circa otto della prima carica poi io ne ho aggiunte due che sono successive diciamo alla prima carica, comunque sono sempre ad opera del battaglione Lombardia. 

DOMANDA - Ancora qualche domanda su… in queste fasi, se ben ricordo il Capitano Bruno aveva detto di non aver mai notato questo armamento irregolare, ha trovato qualche immagine in cui c'è una vicinanza molto forte tra Carabinieri armati in questo modo e il Capitano?

RISPOSTA - Sì, adesso cerco la foto. Allora, si tratta del reperto 229 IMG2326.jpeg, questa è la totale.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Dunque, un attimo. Mi sono perso… E questo è l'ingrandimento.

DOMANDA - Però ce n'è anche un'altra, direi che… Che è questa.

RISPOSTA - Reperto 229 IMG2327.

DOMANDA - Se ci vuol mostrare qual è il Capitano Bruno e qual è l'oggetto incriminato, tra virgolette.

RISPOSTA - Il Capitano Antonio Bruno è questo Carabiniere che sta in basso, nella parte centrale.

DOMANDA - La situazione, la interrompo, è ripresa anche nel video in cui (inc.)?
RISPOSTA - E' ripresa anche in un video nel momento in cui viene arrestato questo manifestante che si vede in questa immagine con la protezione blu, da un poliziotto e un altro Carabiniere ed è la terza… la terza persona è un Carabiniere con appunto un manganello fuori ordinanza in questo caso, diciamo collegati per tipologia con il cinghino al polso.

DOMANDA - Ci riesce ad indicare anche il video, perché…
RISPOSTA - Il video intanto lo posso cercare direttamente sul montaggio. Al time code 15:01:52 ad esempio c'è il reperto I038 in cui appunto si vede il capitano Antonio Bruno che si mette la maschera antigas e successivamente appunto questo, sempre al reperto I038, al time 15:02:40 c'è il manifestante arrestato e alle sue spalle c'è il Capitano Antonio Bruno.

DOMANDA - La stessa situazione della fotografia.

RISPOSTA - La stessa situazione della fotografia, sì.

DOMANDA - Questi oggetti nelle immagini che lei ha trovato erano portati solo da Carabinieri semplici o ha trovato ad esempio un Maresciallo che era armato in questa maniera?

RISPOSTA - Ho trovato un video in cui si vede appunto un baffetto e dunque un Maresciallo che…
DOMANDA - Baffetto intende…
RISPOSTA - Un baffetto come grado, diciamo.

DOMANDA - Come grado.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ce lo può far vedere?

RISPOSTA - No, non è questo… 

DOMANDA - Sospendiamo subito, così non perdiamo tempo per la ricerca. Le avevo chiesto se ci sono immagini in cui si vedono dei sottoufficiali armati in maniera irregolare.

RISPOSTA - Sì, ho trovato il video che è reperto 86 e al minuto 00:03:58 c'è una sequenza dove si vede appunto questo che chiedeva… 

DOMANDA - Innanzitutto se ci vuol dire dove siamo, se ci riesce a collocare nello spazio e nel tempo la situazione.

RISPOSTA - Dunque, si tratta di un reperto analogico, non è stato possibile con il data code fissare esattamente nel tempo questa sequenza, però diciamo la zona è quella di Via Casaregis e l'ingresso… penso che sia l'ingresso dei Carabinieri in Via Casaregis in quanto c'è Mario Mondelli che poi li seguirà, nel senso che lui stesso sarà in Via Casaregis fino all'incrocio con Via Invrea, mentre nelle fasi successive il Mondelli si porta in Via Tolemaide fino all'incrocio con Via Caffa, dunque io posso immaginare che questo è il primo avanzamento dei Carabinieri da Via Tolemaide. Al minuto 00:04:11 mi pare che si possa riconoscere il grado del Maresciallo del Carabiniere che sta sulla sinistra dell'immagine.

DOMANDA - E che grado consiste in (inc.)?
RISPOSTA - Con questa lineetta bianca che si vede è attraversata da un cinturino nero a tracolla, non sono due stelle diciamo…
DOMANDA - Sì, e com'è armato questo Carabiniere?

RISPOSTA - Questo Carabiniere porta uno scudo alla mano… diciamo al braccio sinistro e al destro invece un manganello come uno di quelli che abbiamo già visto, non tonfa, non in dotazione, un manganello rigido con un cinghino in corda.

DOMANDA - Mi pare di aver visto nella stessa sequenza anche dei lanci di oggetti, ci può far vedere un attimo cosa stanno facendo questi Carabinieri?

RISPOSTA - Sì, ci sono dei lanci di bottiglia, di sassi o di oggetti raccolti per terra. Sì, sono almeno cinque, sei lanciano in questa breve sequenza di qualche secondo.

DOMANDA - Adesso andando avanti sempre con domande più o meno in ordine sparso, andrei all'episodio del danneggiamento del furgone, se ci vuole fare vedere la sequenza e se ce la riesce a collocare.

RISPOSTA - Sì, rispetto al video montato, ai quattro quadranti siamo alle 15:08:05, sul primo quadrante riquadrato in rosso che è il reperto I003, siamo appunto in Via Tolemaide quasi all'incrocio con Via Caffa e i Carabinieri stanno raggiungendo diciamo il corteo delle “tute bianche”. Ecco, in questo…
DOMANDA - E' possibile vederlo ingrandito?

RISPOSTA - Sì, vado a prendere il reperto originale, questo reperto originale I003 al data code 15:11:35. Ecco, questo manifestante che si intravede è lo stesso che abbiamo visto nelle foto precedentemente e immagino che sia stato l'autista o un occupante del mezzo in quanto appunto il corteo era molto più arretrato rispetto all'ambulanza.

DOMANDA - Forse la sequenza è un po' veloce. Il mezzo viene danneggiato dai Carabinieri?

RISPOSTA - Il mezzo viene danneggiato dai Carabinieri con i manganelli, si vede nella parte iniziale del video.

DOMANDA - Ce lo riesce a far vedere un po' più lentamente?

RISPOSTA - Lo ingrandisco un attimo. Ecco, si vedono alcuni manganelli alla rovescia, che stanno distruggendo la parte dei vetri del parabrezza. Ecco, questo era il mezzo, l'ambulanza del corteo delle “tute bianche”.

DOMANDA - Io ho riletto le trascrizioni dell'interrogatorio del Capitano Bruno, dice che non era contrassegnato con croci rosse, ha trovato delle immagini in cui si vede che il furgone è contrassegnato con la croce rossa?

RISPOSTA - Il reperto 88 DGE98H.jpeg. Questi sono i momenti, appunto, in cui i Carabinieri raggiungono sempre quel manifestante di prima, con la gommapiuma gialla, poi azzurra che abbiamo visto precedentemente che poi viene messa a terra e qui possiamo vedere sulla sinistra… sulla destra della foto lo stesso automezzo con una croce molto visibile sul davanti.

DOMANDA - E come sono i vetri in questo momento?

RISPOSTA - Tutto regolare, tutto integro, diciamo… tutti i vetri sono integri.

DOMANDA - Poi se non sbaglio ci sono immagini successive dove si vedono i vetri rotti anche nella parte posteriore.

RISPOSTA - Sì, è il reperto F07 20luglio53, quando i Carabinieri ormai oltrepassano l'ambulanza e si portano più vicini a Via Caffa, all'incrocio con Via Caffa con la testa del corteo. 

DOMANDA - Dunque, questa fase è successiva o anteriore al momento in cui poi arriva Farina a parlamentare con Mondelli?

RISPOSTA - No, questa è anteriore, successivamente quando i Carabinieri arriveranno all'incrocio ci sarà un momento di sosta in cui Farina parlamenterà con Mondelli e ci sarà anche Paolo Scento e Bettin che sono visibili insieme a Farina davanti al corteo delle “tute bianche”.

DOMANDA - Dunque, ricollegandoci a questo momento, visto che lei ha fatto una ricostruzione grafica dei percorsi, della carica dei Carabinieri, quindi riesce a dirci con precisione per quanti metri ha incaricato, per quanti metri è stato fatto arretrare il corteo? E se sì, ci spiega anche un attimo come ha fatto a ricostruire?

RISPOSTA - Sì. Dunque, mi sono avvalso di uno strumento che si trova in internet, attraverso il sito di Google, maps google che ti permette, attraverso uno strumento, appunto la misurazione delle distanze, attraverso un puntatore di fissare il punto di inizio e il punto di fine e automaticamente mi si visualizza la distanza. Su questa fotografia, su questa diciamo jpeg che ho salvato come “arretramento tute bianche.jpeg, ho messo un puntatore diciamo poco prima dell'incrocio tra Corso Torino e Via Tolemaide sino ad arrivare appunto all'incrocio con Via Caffa e il risultato è stato di duecentonove metri circa.

DOMANDA - Ha usato lo stesso strumento per calcolare altre distanze, mi pare?

RISPOSTA - Sì, dunque, ho calcolato anche il percorso che avrebbero dovuto diciamo fare le “tute bianche” se non fossero state caricate dai Carabinieri dal punto al punto, che dicevo, poco prima dell'incrocio con Corso Torino fino a Piazza delle Americhe, risultato 363 metri circa.

DOMANDA - Di percorso autorizzato, no?

RISPOSTA - Di percorso autorizzato, sì Piazza delle Americhe esclusa, sì. Altre misurazioni sono quelle, no non è questa… sono quelle relative allo spostamento del dirigente Mondelli, cioè nel momento in cui la Questura lo chiama per raggiungere Piazza Giusti, come diceva nella scorsa udienza, c'erano, ci sono tre possibilità per raggiungerla. La centrale operativa ha dato indicazioni a Mondelli appunto di fare un percorso che è quello che abbiamo ricostruito cioè Viale Brigate Partigiane, Via Invrea e successivamente Corso Torino e corso Sardegna. Ma nella misurazione… che misura un chilometro e duecento metri, duecentonove metri per l'esattezza ma, come dicevo l'altra volta, ci sono altri due tunnel più vicini diciamo alla zona questura, Piazza delle Americhe che avrebbero permesso al Mondelli di raggiungere in modo più sicuro e con un percorso più breve Piazza Giusti. Questi sono il percorso di Canevarie per un chilometro centocinquantotto metri e il percorso del tunnel di Archimede un chilometro e venticinque metri, dunque tra i tre questo… quest'ultimo era il più breve.

DOMANDA - Siamo rimasti al momento di pausa al colloquio Farina Mondelli, nella sua ricostruzione cronologica a che ora si svolge?

RISPOSTA - Io l'ho datato intorno alle 15:12 - 15:13, cioè c'è un'immagine alle 15:13 e qualcosa in cui si vede proprio il Farina con Mondelli che…
DOMANDA - Ce la può far vedere?

RISPOSTA - Sì. Qui siamo a 15:13:17, il quadrante che ci interessa è il primo in alto che è il reperto 4034 dove in questo momento è appunto inquadrato Daniele Farina.

DOMANDA - Incidentalmente si vede di nuovo l'ambulanza col vetro sfondato, se non sbaglio.

RISPOSTA - Sì, esatto, è sempre la stessa ambulanza, in questo caso il cofano è stato riabbassato dunque è visibile nuovamente la croce rossa. 

DOMANDA - Ecco, sono le 15:13 e c'è quest'attimo di pausa in Via Tolemaide. Ci riesce a dire cosa sta succedendo in contemporanea nel laterale?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ad esempio in Via Casaregis?

RISPOSTA - E' visibile appunto dai quadranti, mentre in alto il primo e il secondo raffigurano la stessa immagine in Via Tolemaide, quello in basso invece sulla sinistra abbiamo Via Casaregis, reperto 246, mentre invece il reperto 198.50 sulla destra che invece ci mostra Via Invrea, nello stesso istante. In alto sulla destra, reperto I038, si vede appunto il Farina che immagino concluda la sua trattativa con Mondelli che inizia a ritirarsi dalla posizione dell'incrocio di Via Caffa a Via Tolemaide. Mentre invece contemporaneamente nelle vie laterali, vicino Via Casaregis, ci sono… c'è una prima carica coi blindati di cui appunto uno in particolare che va in direzione Via Invrea Corso Torino che abbiamo appena visto sempre del reperto 158.50, il quadrante in basso.

DOMANDA - In basso a destra?

RISPOSTA - In basso a destra che appunto è il blindato che salirà sul marciapiede.

DOMANDA - Quindi, questa prima azione… questa è la prima azione coi blindati di cui lei ha trovato tracce in immagini.

RISPOSTA - Sì, fino ad ora non c'è stato un intervento dei blindati, ma solamente Carabinieri a piedi.

DOMANDA - Quindi possiamo dire che è in contemporanea, cioè mentre…
RISPOSTA - Mentre diciamo inizia…
DOMANDA - C'è la trattativa con Mondelli…
RISPOSTA - La trattativa e diciamo i Carabinieri che si trovano con Mondelli in Via Tolemaide iniziano ad arretrare, il corteo è tranquillo nel senso che le persone si stanno riorganizzando, comunque c'è un momento assolutamente tranquillo di fermo e sulle vie laterali invece iniziano delle cariche coi blindati di cui questa è la prima.

DOMANDA - Parlando di uso dei blindati, lei ha trovato della documentazione posso dire tecnica, ufficiale su quello che dev'essere l'uso dei blindati in ordine pubblico?

RISPOSTA - Sì, l'ho trovato attraverso la Commissione parlamentare. All'interno degli atti della Commissione parlamentare ho trovato il manuale di ordine pubblico che è stato composto da Valerio Donnini che, all'epoca, appunto ne era responsabile coordinatore di tutti i reperti immobili, personalità autorevole diciamo all'interno della Polizia che ha come dire indicato anche l'uso dei blindati stessi in ordine pubblico, cioè come farne uso all'interno di situazioni anche problematiche di folla, di manifestazione.

DOMANDA - Ha trovato qualcosa che riguarda in particolare questo modello di blindato? Questo nel senso, quello che abbiamo visto usato dai Carabinieri?

RISPOSTA - Sì, certo, ho trovato il modello Fiat OMA55 che è appunto il modello della Polizia ma che, come lo stesso Antonio Bruno ha riferito in udienza, è lo stesso modello usato anche dai Carabinieri. Ecco…
DOMANDA - Per intenderci, è il modello che poi vediamo bruciato?

RISPOSTA - Sì, è il modello… diciamo non è il Turbo Daily, quello più moderno ma è quello coi finestroni larghi tipo il blindato appunto che poi è stato assaltato, sì.

DOMANDA - Molto brevemente, se ci riesce a dire quali sono le indicazioni specifiche dell'uso di questo mezzo.

RISPOSTA - Mah, posso leggere un breve passaggio… delle indicazioni che sono state date dice: “Le garanzia di sufficiente sicurezza che il mezzo offre al personale trasportato non devono indurre alcun modo a considerare il veicolo adatto ad effettuare evoluzioni tra la folla in caso di disordini e ad essere lanciato per rincorrere gruppi facinorosi tallonandoli da vicino, tale atto può provocare serissime conseguenze alla folla o ai dimostranti, in quanto il sistema frenante, per quanto efficiente, non garantisce data la pesantezza del mezzo, la resa del veicolo stesso e la velocità sostenuta”.

DOMANDA - Domanda magari retorica: sempre sulle immagini che ha trovato è stato usato conformemente a queste indicazioni, sono stati usati questi mezzi nelle circostanze che abbiamo visto? 

RISPOSTA - Beh, non direi proprio dalle immagini che abbiamo visto che si possono vedere anche nei dieci minuti successivi non posso dire la velocità con la quale il blindato andava, comunque abbiamo visto che andava in mezzo alla folla e sui marciapiedi.

DOMANDA - Possiamo dire che è stato usato per tallonare, come dice nella relazione… cioè il manuale è stato usato per tallonare i manifestanti mi sembra di aver appena visto un'immagine.

RISPOSTA - Sì, questa era un'indicazione, in questo caso non saprei dire se tallonare o caricare i manifestanti.

DOMANDA - Abbiamo visto le immagini di questa prima utilizzazione del blindato, quanti episodi di questo tipo ha trovato a partire quindi dalle 15:13?

RISPOSTA - Dunque sempre nel filmato che ho montato, ho contato altre quattro situazioni di cariche sui blindati, questa che abbiamo visto è delle 15:13:55, verso appunto Via Invrea Corso Torino, una successiva alle 15:14:38 due blindati che, sempre da Via Casaregis, poi si immettono in Via Invrea ma questa volta verso Piazza Alimonda.

DOMANDA - Le chiedo, è possibile vederle, senza…
RISPOSTA - Sì, possiamo…
DOMANDA - Perdere troppo tempo.

RISPOSTA - Sono successive.

DOMANDA - Questa è la prima che abbiamo già visto.

RISPOSTA - Questa è la prima, Via Invrea Corso Torino, c'è un secondo blindato che si ferma all'incrocio, ecco vediamo nel quadrante in basso a destra… a sinistra, due blindati anzi tre, uno si fermerà poi gli altri due invece raggiungeranno Piazza Alimonda. Ecco, in alto è un'immagine, torno un attimo indietro, è una brevissima immagine di Piazza Alimonda, questa che vediamo sullo sfondo sono i due blindati e uno di questi sembra anch'esso raggiungere il marciapiede oppure lambire le persone verso…
DOMANDA - Ecco, prima di andare avanti con gli altri episodi, è riuscito a ricostruire in qualche modo qual era l'obbiettivo, cioè il disegno tattico di queste azioni, cioè perché vanno in Piazza Alimonda?

RISPOSTA - Ma no, dai video e dalla ricostruzione risulta assolutamente incomprensibile quale sia l'azione che stanno effettuando.

DOMANDA - Cioè ad esempio ci sono Carabinieri a piedi in questo momento in Piazza Alimonda?

RISPOSTA - No, no… i Carabinieri sono solo sui blindati e… o appunto nella prima parte di via Casa Regis e Tolemaide, non c'è nessun Carabiniere, nessun appartenente alle forze dell'ordine in tutta Via Invrea e in Piazza Alimonda.

DOMANDA - Diceva gli altri episodi, se riesce…
RISPOSTA - Quello successivo alle 15:23:36, lo possiamo vedere sicuramente nel riquadro a sinistra in basso, il reperto 246, siamo in Via Casaregis Tolemaide ed è in partenza appunto un blindato che farà un percorso fino a Via Teodosia. Questa è l'andata, adesso farà il ritorno sempre nella stessa direzione di prima. Poi c'è il quarto movimento dei blindati che è alle 15:26:11 in alto a sinistra, reperto I003. E poi c'è un'ultimissima manovra in retromarcia che viene fatta direttamente in Via Tolemaide alle 15:28:46, ecco e questo era il reperto 41 in basso a destra.

DOMANDA - Quindi queste ultime azioni avvengono alle 15:28 e 15:29?

RISPOSTA - 15:29:01, sì. 15:28, sì.

DOMANDA - E il momento invece del guasto al blindato con successivo danneggiamento, a che ora avviene?

RISPOSTA - Qualche istante successivo, alle 15:29:30 i blindati girano e successivamente i manifestanti raggiungono Corso Torino, dunque siamo alle 15:30.

DOMANDA - Dunque, ancora qualche domanda. Lei questo montaggio ha dichiarato di aver usato solamente i video digitali che offrissero un data code, se non sbaglio quindi la possibilità di…
RISPOSTA - No, ho usato sia il digitale che l'analogico, cioè ho fatto un montaggio attraverso tutti i video in… che mi erano utili diciamo per ricostruire questi 40 minuti in… con il data code e poi laddove potevo implementare diciamo il montaggio ho cercato nel… nell'analogico la sequenza, anche una piccola breve clip che potesse integrare le immagini…
DOMANDA - Sì, mi riferivo invece a frammenti non digitali che non sono stati inseriti, in particolare uno che ritrae il momento dell'arrivo dei Carabinieri che forse non è stato ancora visto, l'arrivo dei Carabinieri in Via Invrea.

RISPOSTA - Si, l'abbiamo visto… ma l'inizio?

INTERVENTO - No.

DOMANDA - Non nel montaggio.

RISPOSTA - L'arrivo all'inizio della… Sì, c'è un reperto che non sono riuscito a montare nel senso che appunto essendo un analogico non ha… non ho potuto inserirlo dentro al montaggio, si tratta del reperto 4071 e sono diciamo tre clip brevissime. Ecco, solo in quest'ultima fase era forse possibile montarlo diciamo sugli altri video con data code che avevo selezionato ma sicuramente questa prima immagine dove i giornalisti non sono ancora presenti e i Carabinieri non sono ancora scesi dai blindati era assolutamente impossibile.

DOMANDA - Ecco, le chiedo innanzitutto se può, visto che è la prima volta che lo vediamo, farlo riandare mentre faccio la domanda. Innanzitutto è la situazione che ormai (inc.) le chiedo se la situazione che ormai ben conosciamo dell'arrivo del Lombardia, di Mondelli in Via Invrea.

RISPOSTA - Sì certo, lo vediamo in questo momento, lo vediamo Mario Mondelli lo vediamo sulla sinistra di Via Invrea.

DOMANDA - Ecco.

RISPOSTA - L'immagine, scusi.

DOMANDA - Le chiedevo quello che le ho già chiesto l'altra volta cioè le avevo chiesto di verificare la corrispondenza delle immagini con quanto dichiarato da Mondelli e particolarmente da Bruno che…
RISPOSTA - No, non c'è corrispondenza.

DOMANDA - Aspetti che finisco, parla Bruno di un attacco quando sono ancora sui mezzi e parla addirittura di bottiglie molotov lanciate proprio in questa prima fase, le chiedo… ha trovato corrispondenza?

RISPOSTA - Nessuna.

DOMANDA - Nel senso come (inc.).
RISPOSTA - Nel senso che la situazione è tranquilla, ci sono pochi, pochi giornalisti, poche persone e…
DOMANDA - Si vedono Carabinieri colpiti in qualche modo?

RISPOSTA - Non si vedono nessun lancio, nessun oggetto per terra, nessuna Molotov, nessun sasso e i Carabinieri si stanno preparando a predisporsi, a schierarsi diciamo nella posizione che poi conosciamo attraverso molti video.

DOMANDA - Ci sono altri video che non ha potuto inserire sempre per la mancanza di data code che sono in qualche modo interessanti?

RISPOSTA - Sì, avevo trovato nel reperto 25 l'arrivo dei blindati in Piazza Alimonda.

DOMANDA - Ecco, ci spiega in che fase dovremmo essere?

RISPOSTA - Siamo intorno diciamo dopo le 15:13 - 15:14 quando abbiamo visto diciamo la prima carica coi blindati, dove uno va in direzione Corso Torino e altri tre vanno verso Piazza Alimonda. 
DOMANDA - Quindi sono quei blindati riguardo ai quali gli avevo chiesto se avevo capito la motivazione della manovra?

RISPOSTA - Sì, sono proprio quelli.

DOMANDA - Cioè,perché vengono mandati lì isolati, tra la folla? Non ci capisce.

RISPOSTA - Non ho assolutamente idea, non c'è nessuna situazione, non so… da contrastare, ecco. Qui c'è un Carabiniere che lancia un lacrimogeno a mano, i manifestanti diciamo che si erano già dispersi tra le vie laterali, ma con la presenza dei blindati arretrano ancora di più. Poi ne avevo trovata un'altra la seconda clip del reperto 4039 ma è sempre analoga alla situazione che abbiamo appena visto, poco precedente, siamo sempre in Piazza Alimonda e la situazione è quella appunto della… pochi istanti prima dell'arrivo dei due blindati.

DOMANDA - Piazza Alimonda è il punto di massimo avanzamento in…?

RISPOSTA - I blindati?

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - I blindati si porteranno poco più avanti fino diciamo via (inc.) se non sbaglio, questa è la scalinata della chiesa.

DOMANDA - E un orario approssimativo, visto che non è riuscito ad inserire nella cronologia?

RISPOSTA - Potrebbe essere qualche minuti dopo delle 15 e un quarto.

DOMANDA - Un ultima domanda, il personaggio che abbiamo visto mascherato da Pierrot, ha trovato un video relativo al…
RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Al suo fermo o a maltrattamenti che ha subito in qualche modo?

RISPOSTA - Sì, c'è un momento in cui in Via Casaregis viene malmenato dai Carabinieri, un attimo che lo cerco. Anche questo è un reperto analogico, non ho potuto inserirlo nel montaggio, comunque è la… diciamo un avanzamento dei Carabinieri a piedi lungo Via Casaregis. Ecco, la fase diciamo del suo pestaggio era la parte iniziale del video, diciamo, questo.

DOMANDA - Qual è la frase che dice il Carabiniere?

RISPOSTA - C'è la televisione, lasciatelo perdere. Comunque ho trovato che uno di questi, appunto, Carabinieri è uno di quelli che indossa… portava due manganelli appunto si vede bene il tonfa e il manganello invece impugnato sulla destra.

DOMANDA - Vuol dire il tonfa al fianco e il manganello…
RISPOSTA - Il tonfa al fianco e invece il manganello fuori ordinanza sulla destra.

DOMANDA - Adesso, un'ultima precisazione, la scorsa udienza c'era un problema audio, non si riusciva a sentire una frase della parte iniziale, cioè al momento in cui il capitano Bruno dà l'ordine di lanciare i lacrimogeni, cioè dispone gli uomini.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Se possiamo sentire le parole.

RISPOSTA - Questo è il momento… Ecco, è il reperto 154.2 il diciamo quadrante in alto sulla sinistra, sono circa le 14:52 e qualche secondo e il Capitano Antonio Bruno dice: “lancio, lancio là in mezzo”, c'è un'indicazione di un ordine che (inc.).
DOMANDA - Il primo lancio di oggetti nei confronti dei Carabinieri quando l'ha trovato?

RISPOSTA - Successivo, diciamo a questa sequenza che ripresa dallo stesso… nello stesso video. Ecco e questo è il momento, 14:52:37.

DOMANDA - Dove c'è questo… se ce lo vuol far vedere meglio.

RISPOSTA - Ecco, è proprio una frazione di secondo, se volete posso aprire l'originale, comunque viene… l'abbiamo visto l'altra volta viene lanciata penso una bottiglia di vino rosso, insomma.

DOMANDA - Dunque, lei ha fatto anche una breve nota scritta, una consulenza scritta.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Che depositiamo con una serie di ingrandimenti fotografici.

RISPOSTA - Sì, con gli ingrandimenti che dicevo prima di circa 88 foto e una breve cronologia di questo… (inc.) di questa fascia oraria tra le comunicazioni radio e le telecamere del traffico, una tabella riassuntiva delle sincronie tra i sedici video che ho montato nel video, indicato il punto esatto in cui ho trovato la sincronia e…
DOMANDA - Chiarimenti che ha già esposto la scorsa udienza.

RISPOSTA - Sì, chiarimenti che ho esposta nella scorsa udienza e alcuni dettagli diciamo dei frame, dei video che abbiamo visto oggi. 

DIFESA - Avv. Tambuscio - Io non ho nessun'altra domanda.

DIFESA - AVV. ROSSI

DOMANDA - Il suo incarico era quello di studiare i movimenti delle forze dell’ordine su quello che era il percorso autorizzato o comunque come ho sentito del corteo delle “tute bianche”. Oltre agli episodi che lei ci ha già fatto vedere la volta scorsa e oggi, ci sono stati degli altri momenti anche successivamente alle 15:30 dove si è fermata la sua relazione in cui le forze dell’ordine si sono poste diciamo sul percorso delle… del corteo?

RISPOSTA - Successivamente alle 15:30, c'è stato un altro momento intorno alle… dopo dieci minuti diciamo dall'inizio dell'assalto, dal cosiddetto assalto al blindato. Dnque alle 15:40 c'è stato un nuovo avanzamento, carica su Via Tolemaide sia verso Brignole, sia verso Monte di Via Tolemaide.

DOMANDA - E' possibile vedere qualche immagine di questo momento?

RISPOSTA - Sicuramente attraverso le telecamere del traffico, perché non ho diciamo tenuto conto, dunque non ho molti video su questo.

DOMANDA - Ecco, da che minuto lo fa partire questa?

RISPOSTA - La faccio partire, adesso cerco il punto intorno diciamo alle 15:40.

DOMANDA - E’ possibile vedere, cioè ci sono in questo periodo che è documentato dalle telecamere del traffico, lei ha trovato sulle comunicazioni radio tra la centrale e i Carabinieri delle… diciamo delle… dei dialoghi, cioè delle, delle… ci sono dei momenti documentati in questa fase?

RISPOSTA - Sì, io ho montato nel video tutte le comunicazioni radio che trovato relative al Mondelli e Antonio Bruno.

DOMANDA - E si possono fare ascoltare in sincronia con le telecamere?

RISPOSTA - Adesso sì, certo. Mi scusi, mi sono dimenticato di dire che ho fatto partire il video alle 14… No, mi scusi ho sbagliato proprio il punto di un'ora, infatti mi sembra…
DOMANDA - E' 15:40 circa.

RISPOSTA - Siamo alle 15:40:24, questa è la telecamera di Piazza Savonarola che inquadra verso l'incrocio con Via Tolemaide.

DOMANDA - Si riesce ad allargare un po' l'immagine della telecamera o… di dimensione più larga?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - In questo momento cosa succede che si vede (inc.)?

RISPOSTA - In questo momento le forze dell’ordine hanno raggiunto la posizione del blindato, sono sull'incrocio e proseguiranno diciamo verso Via Tolemaide, i manifestanti sono arretrati.

DOMANDA - Mi scusi, può sospendere un secondo? Si sente: “Alfa Uno”. Alfa Uno ha idea chi sia che ha questo codice radio?

RISPOSTA - Alfa Uno penso che sia il capitano Antonio Bruno in quanto la sua compagnia è l'alfa e dunque il numero uno penso che sia il suo capitano.

DOMANDA - Può tornare un secondo indietro che si sente, l'ho interrotto a metà, dove diceva dove “Siamo stati al (inc.)”?
RISPOSTA - La comunicazione è finita.

DOMANDA - Può arrivare fino al 15:42 come comunicazione? Mi sembra che ci fosse un'altra…
RISPOSTA - 15:42 e sono le 15:42.

DOMANDA - Forse (inc.) allora forse era leggermente… andare avanti qualche secondo, vedere se…
RISPOSTA - Sì, adesso ci sarà un'altra comunicazione radio però questa volta della Polizia. Mi scusi, non ho messo l'audio.

DOMANDA - Lei dice che questa è una comunicazione della Polizia.

RISPOSTA - Sì, questa è una comunicazione che viene… diciamo il file audio, il nome del file audio è 15:44:35 del canale dodici.

DOMANDA - Ora le chiederei per quanto tempo si protrae la presenza all'incrocio e anche in parte dentro i primi passi di Via Tolemaide di questi…
RISPOSTA - Beh, diciamo per almeno dieci minuti, un quarto d'ora, fino alle 15:50 - 15:55. 

DOMANDA - Ci sono poi altre… cioè diciamo, nell'intervallo in cui non ci sono comunicazioni radio, ci sono altre comunicazioni radio verso le (inc.)
RISPOSTA - (inc.) ce n'è un'altra successiva.

DOMANDA - Rimangono lì, non tornano… Io chiedo se è possibile andare avanti molto veloce per far vedere che la situazione rimane identica fino alle 15:50, per riprendere a vedere a velocità normale e andare alle 15:50 quando ci sono loro. Ecco, il video che si vede scorrere dietro è…
RISPOSTA - Il video che si vede dietro è l'I003, usato per il montaggio però non… Cioè è uno dei tre reperti che ho fatto per il montaggio ma non certo questa sequenza che è successiva, comunque in questo caso è stata montata con (inc.) sulla time line e dunque in questo momento, che sono le 15:43:41, coincide diciamo col momento delle telecamere e qui si vede appunto l'avanzata dei Carabinieri e anche della Polizia in Via Tolemaide.

DOMANDA - Può tornare sulle telecamere qua? Per quanto avanzano circa in Via Tolemaide, si è fatta un'idea?

RISPOSTA - Non saprei… Una decina di metri, insomma.

DOMANDA - Può tornare sulla telecamera del traffico e andare avanti veloce? Siamo al minuto, mi scusi?

RISPOSTA - 15:44:46.

DOMANDA - E il blindato? Era bruciato, (inc.) era bruciato in questo momento?

RISPOSTA - No, non è bruciato; è appunto in mezzo all'incrocio, intorno vediamo Carabinieri, Polizia e fotografi.

DOMANDA - Può andare avanti anche più velocemente, fino ai 49, direi. Può sospendere un secondo? In questo momento le forze dell’ordine sono tutte dentro Via Tolemaide? Tutto il gruppo (inc.).
RISPOSTA - Sono intorno all'incrocio e…
DOMANDA - (inc.) però all'incrocio l'immagine che si vede in questo momento che è il?

RISPOSTA - Qui sono a 14:48:16.

DOMANDA - Ecco, diciamo che l'incrocio sembra sgombro di… del protone che si vedeva prima quindi, si può… anche se non si vede…
RISPOSTA - Diciamo che i manifestanti sono arretrati su Via Tolemaide e le forze dell’ordine hanno riconquistato l'incrocio.

DOMANDA - Può andare avanti. Faccia fino… Che minuto è questo?

RISPOSTA - E' il minuto 15:49:07.

DOMANDA - Andiamo avanti (inc.) per un paio di minuti.

RISPOSTA - Adesso si vede 15:49:14 la Polizia e anche il dirigente Mondelli che stanno ritornando da Via Tolemaide e si stanno inserendo diciamo sull'incrocio Corso Torino.

DOMANDA - Che minuto è, scusi, questo?

RISPOSTA - 15:51.

DOMANDA - Arriviamo fino alle 15:51:30, ancora altri dieci secondi… Va bene così. Quindi è l'ultimo momento in cui si è interrotta questo ascolto, questo video che minuto è esattamente?

RISPOSTA - Sono le 15:51:39.

DOMANDA - In questo momento il blindato era stato incendiato, non era ancora stato incendiato?

RISPOSTA - No, no, è visibile dalle telecamere, non è stato ancora incendiato.

DOMANDA - Su questo punto non ho più nulla da chiederle volevo farle ancora una domanda, ehm… ascoltando le, lei ha ascoltato tutte le comunicazioni radio, relative…
RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - A quel pomeriggio, ecco ci sono stati elementi diversi da quelli in cui… che sono stati fatti vedere, quindi anche da questo intervallo, può (inc.) eventualmente precedenti in cui si sentono delle comunicazioni che… relative al battaglione Lombardia o comunque in cui partecipa il battaglione Lombardia?

RISPOSTA - In generale?

DOMANDA - Sì anche, diciamo…
RISPOSTA - In generale sì, associando appunto Alfa Uno al Capitano Antonio Bruno.

DOMANDA - Si può sentire questa…?

RISPOSTA - Sì, la prima comunicazione che ho trovato è quella relativa diciamo all'arrivo immagino del battaglione Lombardia in Via Invrea. 

DOMANDA - Ma precedentemente, quando il battaglione Lombardia era ancora diciamo qualche minuto prima nei pressi della Questura, ci sono le comunicazioni che descrivono la situazione?

RISPOSTA - Mah, diciamo l'unica comunicazione radio, anche perché appunto le comunicazioni radio dei Carabinieri erano molto disturbate è quella diciamo delle 14:40:47, canale uno, che ad un certo punto interviene appunto Alfa Uno e dunque è la prima comunicazione riconducibile a Antonio Bruno. Adesso è il minuto esatto non lo ricordo, provo ad andare… Scusate, c'era anche la Polizia assieme.

DOMANDA - Ecco, può fermarsi. Questa comunicazione si riferisce a quando i mezzi di Bruno sono in Via Tommaso Invrea o sono davanti alla Questura?

RISPOSTA - In questo momento sono le 14:42:50, immagino che stiano implotonati e siano in direzione di Via Invrea o si siano immessi in Via Invrea, questo esattamente non lo so, ma l'ordine della centrale operativa Mondelli era già partito da tempo e immagino che in quei venti minuti loro abbiano fatto questo tragitto Viale Brigate Partigiane Via Invrea, sono i 42, saranno implotonati per entrare in Via Invrea.

DIFESA - AVV. ROSSI - Ho capito, non ho altre domande, grazie.

PUBBLICO MINISTERO - Dott.ssa Canepa - Il Pubblico Ministero ha qualche difficoltà in mancanza anche delle trascrizioni, tra l'altro è abbastanza importante averle. Anche in un’ottica successiva, bisognerebbe che queste venissero fatte… non adesso, prossima volta. Peraltro può essere anche che poi la prossima volta si rinunci al controesame, c'è da riesaminare un attimo gli appunti presi e la memoria… può essere anche che nella prossima udienza poi ci sia rinuncia al controesame, il problema è riesaminare un attimo il materiale. Presidente, non è una produzione nuova ma è una risposta ad una richiesta che era stata avanzata dal collegio alla difesa, il Pubblico Ministero si è procurato la motivazione, chiedendolo alla Corte di Cassazione del rigetto dell'istanza di rimessione che era avanzata dalla Difesa la produciamo. Perché era stata fatta in pubblica udienza.

PRESIDENTE - I reperti non hanno problema, il Collegio anticipa alcune richieste al consulente tecnico.

GIUDICE A LATERE - DOTT. GATTI
DOMANDA - Sostanzialmente si tratta semplicemente di puntualizzare i tempi e in un caso, se possibile, anche una distanza di alcune immagini che lei…
RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ci ha mostrato la volta scorsa, neanche stamattina.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Io vorrei che, con l'aiuto del suo orologio messo lì, in qualche modo potessimo puntualizzare anche per il verbale, poi più semplice da leggere piuttosto che vedere, alcuni episodi quando sono avvenuti. Innanzitutto quando i Carabinieri compaiono, si fermano con i mezzi e cominciano a scendere in Via Tommaso Invrea.

RISPOSTA - Rispetto al video che ho montato alle 14:51?
DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Ma sono già diciamo scesi.

DOMANDA - Perché uno comincia prima, no? Stamattina ha fatto vedere…
RISPOSTA - Stamattina (inc.) 
DOMANDA - Quando stavano cominciando a scendere.

RISPOSTA - Sì, dunque sarà qualche minuto prima, però non sono riuscito a montarlo.

DOMANDA - Quindi siamo alle 14:51.

RISPOSTA - 51 è la prima immagine, ma i Carabinieri sono già schierati e predisposti, dunque posso immaginare…
DOMANDA - Certo.

RISPOSTA - Che quell'immagine che abbiamo visto…
DOMANDA - Le prime immagini sue. Secondo, il momento successivo, quando cominciano a lanciare i lacrimogeni a che minuto siamo? Quando c'è quella frase che…
RISPOSTA - Ecco, se posso… 

DOMANDA - Ha prima detto.

RISPOSTA - Riavere la relazione che ho consegnato perché ho già scritto (inc.).
DOMANDA - Sì, di lanciare là in mezzo, io qui mi ero segnato l'altra volta 14:52:06 ma non so se ho visto bene.

RISPOSTA - Mi ha chiesto il primo lancio di lacrimogeno?

DOMANDA - Sì, quell'ordine che ha fatto vedere stamattina anche.

RISPOSTA - Antonio Bruno ha ordine di lanciare alle 14:52:05, il primi lanci sono delle 14:53:11.

DOMANDA - A questo punto dopo i lanci, i Carabinieri avanzano nello slargo tra Corso Torino e Via Tolemaide.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - La fase dell'avanzata, eh… quando… quando è?

RISPOSTA - La fase dell'avanzata diciamo è nel minuto…
DOMANDA - Possiamo vederla?

RISPOSTA - Sì, prego. Ecco, questi sono i primi lacrimogeni che dicevo, sono le 14:53:14.

DOMANDA - Sì, ma mi sembra di ricordare che ci sia, da… vista dal balcone, quindi in basso a destra…
RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ad un certo punto si vede proprio l'avanzata con il…
RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Capitano che ha…
RISPOSTA - Ha il manganello alzato.

DOMANDA - Il manganello alto, no?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Gesto di comando e avanzano correndo, ecco.

RISPOSTA - Questa è la partenza, 14:43:49.

DOMANDA - 53:49.

RISPOSTA - 53:49.

DOMANDA - Nel proseguo dell'avanzata sappiamo che poi ad un certo punto si dividono un po' a sinistra, un po' a destra ad un certo punto arrivano all'angolo Corso Torino Via Tolemaide rivolti verso levante, verso san Martino e si mettono perpendicolari alla strada, a Via Tolemaide proprio sull'angolo, quel momento lì quando è?

RISPOSTA - Questo qui è successivo, ehm… verso i 55.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Se vuole vedere tutta la sequenza o posso andare al minuto?

DOMANDA - Andiamo al punto…
RISPOSTA - Al punto esatto.

DOMANDA - Specifico perché poi mi interessa sapere un tempo successivo.

RISPOSTA - Diciamo che su in alto a destra, reperto I038-I 14:54:45 i Carabinieri che erano andati verso Brignole si stanno ricompattando con i loro colleghi che erano già schierati sui lati.

DOMANDA - Però ad un certo punto si fermano sull'angolo verso levante, ci sono delle immagini prese da dietro la prima fila dei Carabinieri, ecco a che minuto siamo adesso?

RISPOSTA - 14:55:10.

DOMANDA - Come si vede, fronteggiano la testuggine. Lei che ha fatto tanti studi di distanza, si può calcolare la distanza tra dove sono i Carabinieri e dove si è fermata la testuggine anche orientativamente?

RISPOSTA - Saranno una trentina di metri.

DOMANDA - Una trentina… per quanto ricordo, c'è un momento in cui stanno fermi.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Perché poi si vede anche nelle immagini, quanti secondi, quanti minuti sono tra quando arrivano, si fermano e poi comincia il lancio dei lacrimogeni, l'attacco alla testuggine?

RISPOSTA - La carica inizia alle 14:56:46. Dunque è…
DOMANDA - Qui siamo a 14:55:10.

RISPOSTA - 55:10.

DOMANDA - Si fermano e la carica inizia, le dice?

RISPOSTA - 14:56:46.

DOMANDA - Quindi un minuto e mezzo, poco di più.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Poi nella sua ricostruzione molto più avanti cominciano delle immagini da strade laterali.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Le prime immagini che lei ha messo nella sua ricostruzione di strade laterali a che minuto sono? A che ora sono?

RISPOSTA - Sono intorno alle 3. In basso a sinistra ci sono i manifestanti che, arretrando, si portano da Via Tolemaide in Via Casaregis, sono le 14:59:30.

DOMANDA - Quindi questo è l'arretramento in Via Casaregis?

RISPOSTA - Sì. E nel quadrante in alto, invece si vede l'arrivo dei Carabinieri Via Tolemaide, Via Casaregis.

DOMANDA - Facendo invece un salto più avanti, lei stamattina ci ha mostrato un momento nel quale, verso le 15:14, due, tre, quattro… adesso si tratta di contarli blindati dall'incrocio tra Via Tommaso Invrea e Via Casaregis si dirigono verso levante, verso Piazza Alimonda.

RISPOSTA - A Piazza Alimonda, sì.

DOMANDA - Da altre immagini che però in questo momento non so collocare nel tempo, è questo il senso della mia domanda, si vedranno… si sono visto, non so se prima o dopo, dei manifestanti che da piazza Alimonda spingendo dei cassonetti, delle campane per la raccolta alternativa, avanzano verso l'incrocio e poi avanzeranno anche in Via Casaregis. Il momento dell'avanzata dei blindati e il momento invece dell'avanzata dei manifestanti quale viene prima?

RISPOSTA - L'immagine dei manifestanti che avanzano con i cassonetti sino all'incrocio è successiva all'avanzata che abbiamo visto questa mattina.

DOMANDA - Quindi successiva alle 15:14.

RISPOSTA - Sì. Arrivano all'incrocio con Via Casaregis Via Invrea quando appunto questi blindati che precedentemente erano giunti in Alimonda, poi dovranno retrocedere.

DOMANDA - Per quanto lei ha potuto ricostruire io ovviamente vado molto a memoria, questa è la prima avanzata dei manifestanti? E' il primo momento nel quale i Carabinieri arretrano e i manifestanti avanzano? Fino a quel momento invece sono andati sempre all'indietro i manifestanti?

RISPOSTA - No, diciamo che i manifestanti sono arretrati, sono arretrati subito nella via laterale fino ad arrivare appunto in Piazza Alimonda e sopraggiunge… e sopraggiungono a piedi i Carabinieri con Mondelli ehm… c'è, come dire, una reazione però non molto forte. I Carabinieri poi tornano indietro e i manifestanti riconquistano l'incrocio.

DOMANDA - Eh.

RISPOSTA - Successivamente però non avanzeranno più i Carabinieri a piedi ma i blindati stessi, dunque la reazione come dire aumenta alla visione dei blindati.

DOMANDA - L’ha messo nella sua relazione, nella sua composizione video il momento in cui i manifestanti avanzano con i cassonetti su Via Invrea provenienti da Piazza Alimonda? E se l'ha messo, possiamo individuare il minuto?

RISPOSTA - Qui abbiamo il reperto L246 sono le 15:21:27 e penso che sia appunto il momento in cui i manifestanti tornano sull'incrocio con cassonetti.

DOMANDA - Rileggendo gli appunti della volta scorsa, avevamo notato che alle 15:03 ci sono delle immagini che sembrano mostrare le prime resistenze in Piazza Alimonda e in Via Tommaso Invrea, possiamo rivederle? 15:03 circa.

RISPOSTA - Sono le 15:03 e 02.

DOMANDA - Quindi mi sembra di capire…
RISPOSTA - Sono cassonetti.

DOMANDA - Ma le chiedo una conferma in Via Invrea mettono dei cassonetti in mezzo alla strada, non li spingono in avanti.

RISPOSTA - Sono cassonetti che sono stati posizionati all'incrocio tra Via Invrea e Piazza Alimonda.

DOMANDA - Ancora una cosa, che prescinde però dal video, la scorsa volta lei ha parlato di un gruppo di Polizia che verso quell'ora lì poi raggiunge, mi sembra di Bologna, poi ha detto anche il nome del funzionario, raggiunge lo stadio di Marassi, il carcere di Marassi.

RISPOSTA - La zona di Marassi.

DOMANDA - La zona di Marassi. A che ora ci sono? Lei l'aveva ricostruito senza le immagini.

RISPOSTA - Sì, attraverso le comunicazioni radio. Avevo calcolato che dall'ordine che aveva ricevuto ci aveva messo dieci minuti, non vorrei sbagliare, dovrei guardare gli appunti, penso successivamente a Mondelli intorno alle 15.

DOMANDA - Ecco, quello che mi interessava era questo: a che ora sono a Marassi, poi le aveva detto che si sono portati in Piazza (Amanì); se lei in qualche modo ha ricostruito il percorso fatto.

RISPOSTA - Sì, se vuole…
DOMANDA - E se in questo percorso c'entri in qualche modo Via Monte Grappa, a che ora ci sono passati.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Canevari, Monte Grappa (inc.).
RISPOSTA - Devo prendere gli appunti per…
DOMANDA - Sì, sì prego (inc.) comunque la mia domanda è questa qua.

INTERVENTO - (Fuori microfono)

RISPOSTA - C'è la comunicazione che io ho diciamo datato alle 14:53:57 dove la G19 gli viene ordinato di andare urgentemente a Marassi.

DOMANDA - Mi scusi, questa unità che riceve quest'ordine è quella di Bologna, come lei ha detto?

RISPOSTA - Sono due reparti mobili, Bologna Firenze comandati dal dirigente Pagliazzo Bonanno.

DOMANDA - 14:53…
RISPOSTA - E 57.

DOMANDA - Lei diceva che ad un certo punto arrivano in Piazzale Marassi e comunicano (inc.).

RISPOSTA - In questo momento non trovo, comunque c'è la comunicazione di Pagliazzo Bonanno che dice di essere arrivato in zona Marassi, l'altra volta ho fatto vedere un video che era diciamo compatibile con questa situazione in quanto Pagliazzo Bonanno non arriva proprio al Piazzale di Marassi anche se lui dice che non vede nessuno. Il video fa vedere delle immagini di un piazzale, diciamo di una piazza, poco prima di… della zona di Marassi, del Piazzale del carcere di Marassi. Io posso immaginare che lui ha fatto una via diciamo lungo il fiume e poi ha girato, è tornato indietro per vie Canevari perché ad un certo punto, sempre le immagini poi le commentano, lui dice di trovarsi davanti all'Enel. Stavo giusto cercando questa comunicazione…
DOMANDA - L'Enel che si trova, scusi?

RISPOSTA - L'Enel si trova in Via Canevari, diciamo penso a 50 metri dall'inizio, diciamo da…
DOMANDA - Quindi, mi scusi, poi si reca in piazza Amanì?

RISPOSTA - Poi si reca in Piazza Amanì perché è la centrale operativa stessa che dà questa indicazione.

DOMANDA - Quindi è verosimile che abbia percorso…
RISPOSTA - Corso Monte Grappa, gli è stato detto proprio…
DOMANDA - (inc.). Verso che ora ci può essere arrivato?

RISPOSTA - 15:10, perché alle 15:07 dovrebbe stare appunto in Via Canevari in prossimità dell'Enel. 

DOMANDA - Approfondiamo un altro aspetto: quando la centrale operativa ordina a questi due unità di recarsi a Marassi, lei ha detto sono le 14:53, in quel momento in Corso Torino, Via Tolemaide si sta verificando, l'abbiamo visto prima?

RISPOSTA - Sì, c'è l'inizio della (inc.).
DOMANDA - C'è l'avanzata sullo slargo?

RISPOSTA - C'è l'avanzata dei Carabinieri da Via Invrea sullo slargo, sì. 
GIUDICE A LATERE - Dott. Gatti - La ringrazio.
PUBBLICO MINISTERO - DOTT. CANCIANI
DOMANDA - Posso fare solo una domanda? 

INTERVENTO - (Fuori microfono)
DOMANDA - Sì, riservandomi ovviamente di fare altre domande, era soltanto su uno dei punti che aveva toccato il Giudice a latere. Volevo chiederle, il Giudice a latere prima le ha chiesto semplicemente se, per quello che risultava dalla sua ricostruzione, lo spostamento dei cassonetti da parte dei manifestanti da Piazza Alimonda verso l'incrocio tra Via Invrea e Via Casaregis fosse avvenuto in un momento antecedente o successivo rispetto a quando diciamo dalle immagini che lei ha fatto vedere, vi è l'unica presenza diciamo di blindati che risalgono dall'incrocio tra Via Casaregis e Via Invrea verso Piazza Alimonda… lei ha detto che, da quello che le risultava o le sembrava, il movimento dei cassonetti verso l'incrocio sarebbe stato fatto successivamente. Poi il giudice a latere le ha chiesto, invece, con riferimento alla formazione delle barricate lei ha detto: “No, queste erano invece nuovamente antecedenti”. Volevo chiederle se lei è sicuro di questa affermazione ed in particolare se lei ha avuto modo di vedere uno dei reperti, il 198 50, che era uno di quelli che era stato depositato e se quello che si vede in questo filmato corrisponde a quello che lei stava riferendo perché mi sembrerebbe, da alcune valutazioni che adesso sono molto più… poi eventualmente si può vedere il video se lei lo ritiene, che a minuti 8 e 19 dell'inizio di quel video si vedono questi cassonetti spinti avanti mentre le immagini dei blindati che risalgono Via Invrea verso Piazza Alimonda siano a minuti 17:26 di quel video, quindi circa una decina, nove minuti dopo rispetto ad un momento in cui i manifestanti già stavano spingendo i cassonetti verso l'incrocio tra Via Casaregis e Via Invrea.

RISPOSTA - Sì, mi correggo. Io avevo messo in relazione i cassonetti al contatto fisico coi blindati. Lo spostamento dei cassonetti avviene con le immagini che abbiamo visto precedentemente qualche minuto dopo le 15.

PUBBLICO MINISTERO - Dott. Canciani - Grazie.
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